

Секция «История социально-политических учений России»

СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ИДЕАЛ А.С. ХОМЯКОВА

Клюева Виктория Викторовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: klueva.msu@gmail.com

А.С. Хомяков в области социально-политических отношений искал некие формы организации общества, которые способны в наиболее полной степени реализовать религиозные задачи и тем самым обеспечить достижение, прежде всего духовной цели — торжества Единой, Соборной и Апостольской Церкви. Именно с этой точки зрения Алексей Степанович размышлял над вопросом об идеальном социально-политическом устройстве человеческого общества, и, прежде всего, российского общества.

В социально-политических воззрениях А.С. Хомякова политический аспект имеет подчиненное положение по отношению к духовному началу: «Вопросы политические, — писал А.С. Хомяков, — не имеют для меня никакого интереса; одно только важно, это вопросы общественные. Например, у нас правительство самодержавно, это прекрасно: но у нас общество деспотическое — это уже никуда не годится» [1]. А.С. Хомяков считал народ основой всякого общества и указывал, что он является единственным и постоянным двигателем истории.

В поисках социально-политического идеала Хомяков обращается к прошлому. В своей статье о «Старом и Новом» он сопоставляет два противоположных мнения о старой Руси. Он задается вопросом «Что лучше, старая или новая Россия?». [2]. С одной стороны, можно думать, что в «старые годы лучше было все в земле русской» [3]. Её хранили и укрепляли два начала, чуждые остальному миру: власть правительства, дружного с народом и свобода церкви. С другой стороны, можно утверждать, что «ничего достойного уважения или подражания не было в России» [4]. Сравнивая данные точки зрения, Хомяков приходит к выводу, что «все лучшие начала не только не были развиты, но еще были совершенно затемнены и испорчены в жизни народной, прежде чем закон коснулся их мнимой жизни» [5].

Хомяков наделяет современное ему государство огромными способностями к восстановлению при условии «воскресения Древней Руси». В каком-то смысле автор выстраивает ретроспективную утопию, т.е. он обнаруживает образец идеального общества в далеком прошлом. Ошибочно думать, что Хомяков считал времена Древней Руси «Золотым Веком», наоборот он признавал, что «Золотого Века» в истории России не существовало и существовать не может, но ростки его прослеживаются в прошлом России.

Во 40-е годы XIX в. Хомяков первым из отечественных мыслителей обратил внимание на специфику устройства крестьянской общины в России и на роль общинного устройства в жизни российского общества. В 1842 году он пишет статью «О сельских условиях», в которой рассматривает особенности русской крестьянской общины. Он считал сельскую общину единственным гражданским учреждением, уцелевшим в России из ее исторического прошлого.

А. С. Хомяков выделяет в работе две важные части этого вопроса. Первая часть «общая», посвящена рассуждениям о том, что русская хлебопашественная община стоит намного выше английской и французской общин. Вторая часть «местная сторона вопроса», другими словами, отношение к России, занимает у автора более подробное рассмотрение. Хомяков утверждает: «Корень и основа — Кремль, Киев, Саровская пустынь, народный

быт с его песнями и обрядами и по преимуществу сельская община» [6]; «община есть одно уцелевшее гражданское учреждение всей русской истории. Отними его, не останется ничего; из его же развития может развиваться целый гражданский мир» [7]. Однако с Россией случается несчастье «земля делает из себя *tabula rasa* и выкидывает из себя все корни и отпрыски своего исторического дерева» [8]. Начало формирования процесса утраты «исторических корней» Хомяков видит в правлении Петра.

В статье «Об общине» автор показывает зависимость мирового устройства и будущего России от общины. Автор также дает совет «не отрубать корней» и залечить «неосторожно сделанные надрубь», так как «разъединенность же есть полное оскудение нравственных начал» [9].

А.С. Хомяков не ограничивался в своих размышлениях о существовании крестьянской общины, а включал в себя распространение ее основных начал на все сферы жизни общества. Постепенное достижение социального идеала мыслилось Хомякову как процесс развития уже существующих форм общежития в современной мыслителю России.

Рассуждая об социально-политическом идеале Хомякова, важно понимать, что он видел в сельской общине, прежде всего, *реализацию христианского идеала общественного устройства*, а именно — общину сельских жителей, *как общину христиан, воспроизводящую в своем бытии общины первохристиан, а в идеале — Апостольскую Церковь*. Следует отметить, что Хомяков усматривал тесную связь между первыми христианскими общинами, в которых первоначально воплотилась истинная вера, и русскими сельскими общинами. На основании православной веры он считал необходимым возвращение христиан к общинной жизни.

А.С. Хомяков в своих рассуждениях на социально-политические темы оставался, в первую очередь, религиозным, христианским мыслителем, для которого любое социальное или политическое устройство общества оставалось лишь средством достижения его духовных целей. В своей работе «Об общественном воспитании в России» он пишет: «Воспитание, чтобы быть русским, должно быть согласно с началами не богобоязненности вообще и не христианства вообще, но с началами православия, которое есть истинное христианство, с началами жизни семейной и с требованиями сельской общины, во сколько она распространяет свое влияние на русские села. . .» [10].

В развитии общества Хомяков выделял наличие двух тенденций: первичные начала — это религия и образование государства; вторичные начала — фактор разумной силы личностей. Первая тенденция имеет первостепенное значение и объективна по своему характеру для достижения *социального христианского идеала*: «Внутренняя задача Русской земли есть проявление общества христианского, православного, скрепленного в своей вершине законом живого единства и стоящего на твердых основах общины и семьи» [11].

Таким образом, можно реконструировать социально-политический идеал А.С. Хомякова. Это уклад самобытной жизни русского народа, основанный на православной вере и принципах, которые существовали в сельской общине. Достижение это идеала рассматривался им как процесс распространения общинных начал на все сферы жизни общества.

Источники и литература

- 1) Хомяков А.С. Полн. собр. соч. Т. 8. М., 1900. С. 390.
- 2) Хомяков А.С. Философские и богословские произведения / Общ. ред., сост. и вступ. ст. А.А. Попова. М., 2013. С. 32.
- 3) Хомяков А.С. Философские и богословские произведения / Общ. ред., сост. и вступ.

- ст. А.А. Попова. М., 2013. С. 29.
- 4) Хомяков А.С. Философские и богословские произведения / Общ. ред., сост. и вступ. ст. А.А. Попова. М., 2013. С. 33.
 - 5) Хомяков А.С. Философские и богословские произведения / Общ. ред., сост. и вступ. ст. А.А. Попова. М., 2013. С. 44.
 - 6) Хомяков А.С., Киреевский И. В. Избранные сочинения / Сост., автор вступ. ст. и комм. Н. И. Цимбаев. М., 2010. С. 128.
 - 7) Хомяков А.С., Киреевский И. В. Избранные сочинения / Сост., автор вступ. ст. и комм. Н. И. Цимбаев. М., 2010. С. 128.
 - 8) Хомяков А.С., Киреевский И. В. Избранные сочинения / Сост., автор вступ. ст. и комм. Н. И. Цимбаев. М., 2010. С. 128.
 - 9) Хомяков А.С., Киреевский И. В. Избранные сочинения / Сост., автор вступ. ст. и комм. Н. И. Цимбаев. М., 2010. С. 128.
 - 10) Хомяков А.С. Философские и богословские произведения / Общ. ред., сост. и вступ.ст. А.А. Попова. М., 2013. С. 284.
 - 11) Хомяков А.С. Философские и богословские произведения / Общ. ред., сост. и вступ.ст. А.А. Попова. М., 2013. С. 284.